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MATERIA: CIENCIAS DE LA TIERRA Y MEDIOAMBIENTALES

INSTRUCCIONES GENERALES Y VALORACION

Estructura de la prueba: la prueba se compone deopldiones "A" y "B", cada una de las cuatesista de tres preguntagjue, a su ve

comprenden varias cuestiones. Sélo se podra cantesa de las dos opciones, desiéando integramente su contenido. En el casmeecla
preguntas de ambas opciones la prueba sera addifazn O puntos.

Puntuacién: la calificacién maxima total sera deftos, estando indicada en cada pregunta sugmidituparcial.

Tiempo: 1 hora y 30 minutos.

OPCION A

PREGUNTA 1

La Figura inferior muestra el consumo mundial dergia primaria
(FUENTE: Informe internacional de observatorio decggia de 250

U.S; DOE/EIA-0484(2011)) e

. . ] - 200 peﬂ""e° /
a) Explique la tendencia del consumo de energia préme oo™
150 {

Justifique la respuesta. Gas 1™
b) Cite dos ventajas y dos inconvenientes del us@aelnatural ,y,

frente a otros combustibles fésiles como el carloorel

petroleo. 50
c) Explique qué se entiende por un biocombustible iygpoun

ejemplo. 1990 20“00 2008 2&15 20<25 2035
d) Cite y explique dos tipos de energias renovables.

Histérico 2008 Proyeccién

“eno\,ab\es e

Nuclear ==

PREGUNTA 2

a) Explique por qué el contenido energético de cadal riréfico va ENERGIA
disminuyendo en la piramide que se adjunta y lpg@on en que lo Rt :
hace. Desde el punto de vista de una mayor eficiegmergética, ' E,Jf’:,?’}\“’ gﬁ\
¢seria mejor alimentarse de un nivel trofico infeoi superior? oA A é:w?

b) ¢Puede un nivel tréfico inferior con menor cantidacbiomasa secundarios 7;-.\
mantener a otro superior con mayor cantidad biofhe 336”*’--’“7’ Heibivoros —
Justifique la respuesta. ‘!ﬁ?ﬁ_x‘

c) Defina los conceptos de produccion (diferenciancioeebruta 29-31““3'-*‘7( Productores ﬁ;{%ﬁ

y neta) y productividad de un ecosistema.

PREGUNTA 3

Evacuan las casas de Puerto Lumbreras (Murcia) m@scanas a la rambla del Nogalte por riesgo de
desbordelLa Direccion General de Proteccion Civil y Emergeischa desalojado las viviendas de Puerto
Lumbreras (Murcia) mas cercanas a la rambla de Niegpor el riesgo de que se desborde como resultado
de las fuertes lluvias

FUENTE Europa Press

a) Dibuje y explique el hidrograma de crecida corresipente a una rambla.
b) Dibuje y expliqgue un hidrograma de crecida corresjEnte a un rio (por ejemplo, Ebro o Tajo).
c) Expligue dos medidas estructurales de defensdam&venidas.



OPCION B

PREGUNTA 1
Consumo
de agua W urbano ] industria  [] Agricultura
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FUENTE modificada de World Resource Institute Norteamérica

a) Segun los datos que se muestran en la figura supgpor qué existen diferentes repartos del coasum
de agua (urbano, industrial y agricola) dependiafeda zona geografica? Justifique la respuesta.

b) Expligue dos medidas que permitan reducir el commsdm agua en el sector agricola o en el sector

urbano.

c) Explique dos ejemplos de la importancia del aguates sectores como el energético.

d) Explique dos medidas técnicas que puedan apliparsehacer frente a la creciente demanda de agua er
los diferentes sectores.

Bosque aclarado con
asentamientos humanaos y
matarral de ?Ita diversidad

Dehesa, cultivos
itinerantes (1000 dC)

" agricola no
mecanizado
(1700 d C)

Agricultura intensiva y mecanizada
(2000dC)

PREGUNTA 2

Bosque virgen (10,000 a2 C)

ite cuatro problemas ambientales
derivados de la modificacion del paisaje
que aparece en la figura adjunta.

xpligue dos ventajas que aporta la
dehesa sobre los otros dos modelos
agricolas que se muestran.

ara conseguir mayores rendimientos
en la producciéon agricola, se utilizan
diversos procedimientos que aumentan
la produccion primaria. Cite dos de
esos procedimientos.

FUENTE: Imagen tomada de kalipec

PREGUNTA 3

CORTE DE LA CARRETERA N-121 DEBIDO A LOS DESLIZAMINTOS.
La empresa que lleva a cabo los trabajos de retirael deslizamiento que afecta a la N-121-A en

as

proximidades del tunel de Belate fue requerida s 18:05 horas para limpiar la calzada de forma que

permitiese el paso de un transporte urgente. Adetrdtsajos de estabilizacion contintan al ritmo yisto,
ya gue la parte superior no se ha visto afectaéamaterial deslizado, practicamente licuado poeebrme
aporte de agua, se retirara en los préximos diasl §iempo lo permite.
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FUENTE:Modificado de la noticia publicada dmttp://www.deia.com/1

¢, Qué se entiende por deslizamiento?

Cite dos factores desencadenantes naturales ndiesidos por el hombre, que favorezcan el desarroll
de deslizamientos.

Explique dos medidas correctoras para estabilizadadera.



SOLUCIONES Y CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

OPCION A

PREGUNTA 1

a) Hay un incremento del consumo mundial de energfagpia a lo largo del tiempo, tanto para energias
fésiles como para las renovables y nuclear, debigwogresivo aumento de la poblaciéry al mayor
desarrollo de paises emergentes como CHihaconsumo de energia primaria seguira siendo,
mayoritariamente a partir de recursos fésiles,como petrdleo, carbdén y gas naturalinque la
aportacion de energias renovables estd experimentdm un gran avance con una progresion
comparable a la de los recursos fosiles, pafi@ar los impactos medioambientalegjue éstos provocan
y poder cumplir con la creciente demanda energétipainto).

b) Ventajas. Su método dextraccion es sencillpal igual que el del transporte a través de gas#osd. Es
un gas combustible mas eficientgue el petréleo y el carbodn, lo que suponemgaor generacion de
CO,. También es un gas que en su combust@emite gases de Ny SO, (combustible mas limpio),
y que por tanto no causaria fenémenos de lluvidaaci
Desventajas La utilizacion del gas natural, alnque menosajues combustibles fosilesmite CO, a
la atmosfera siendo éste un gas de efecto invernadero. El gasahno es una fuente de energia
renovable Pueden producirse accidentes en su extraccitanspiorte, provocandescapes de metano
que contribuyen también al incremento del calentaneinto global por su elevado potencial de efecto
invernadero@.25 puntos por cada ventaja y desventaja

c) Los biocombustibles son combustibles de origenéiob, obtenidos de manera renovable a partir de
restos organicos procedentes habitualmente dehgziiggo, maiz o semillas oleaginosfis76 puntos
por la definicion de biocombustiblg. Como ejemplos de biocombustibles se encuenbidiesel,
bioetanol, biogéas, bioaceites o simplemente bior{ta&a puntos por el ejemplo de biocombustible)

d) Entre las fuentes de energia renovables se enaneetrergia solar (mediante centrales térmicasesola
o centrales solares fotovoltaicas), energia dediamdsa (siempre y cuando se produzca una renovacion
de los arboles y plantas que consumamos), enebtita,eenergia mareomotriz, energia hidroeléctica o
energia geotérmicd 6 puntos por cada una de las fuentes renovablesajsea citada y explicada
adecuadamentg

PREGUNTA 2

a) Explique que al pasar de un nivel a otro eratiena trofica se pierde siempre energia y segtegla
del 10%, la energia que pasa de un eslabon a otre @proximadamente el 10% de la acumulada en
él. Desde el punto de vista de eficacia energéésamnejor alimentarse de un nivel inferior de la
cadena tréfica para aprovechar mas la energia, ya que la disfidaib energética sera maydd,b
puntos por cada respuesta

b) Se debera explicar ques posiblesiempre que el tiempo de renovacion dglabon inferior sea lo
suficientemente corto, o lo que es lo mismo, sgieenueve con la rapidez adecuada como para que
pueda mantenerse un nivel superiofl punto).

c) Laproduccion representa la cantidad de energia queuye por cada nivel tréfica La produccion
bruta (Pb) es la cantidad denergia fijada en cada nivel trofico por unidad detiempo. La
produccion neta(Pn) es la energia que queda tras restarle alaétergia consumida en la respiracion
(Pn = Pb — R. La productividad es larelacién que existe entréa produccidon neta y la biomasa



(materia organica total), Pn/B y representa lacidbl con la que se renueva la biomaB8& puntos
por cada concept.

PREGUNTA 3

a) En el hidrograma de crecida de una rambiacremento del caudal maximo se produce de mareer
subita. En general en estas crecidas los hidrogramasmegnapuntados, con tiempo de base corto,
ascenso empinado y descenso algo mas lento. lagpfede ser un ejemplo de respuestaufito).

I I "
19-X-1973 20-X-1973 DIAS

b) El hidrograma de crecida de un rio tiene forneatwéngulo equilatero, siendo habituales avenidas
voluminosas con uno o varios picéd.ascenso ocupa varios diags decir el tiempo de respuesta desde
el aguacero hasta que se alcanza el caudal pudages/ el tiempo de base (duracién total de la
crecida) puede durar incluso semana<l grafico puede ser un ejemplo de respuestaifiio).
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c) Medidas estructurales: @onstruccién de diquesa ambos lados del cauce para evitar el desbordtomie
i) desviacion de caucesn tramos de rios que atraviesen areas urbanaacondicionamiento de la
capacidad del cauce(ensanchamientos laterales y reduccion de la mags iv) construccion de
embalses de regulacion del caudglara el almacenamiento temporal de los caudalesveeida; v)
medidas de reforestacion de la cuencgue favorezcan la infiltracion y reduzcan los cdes de
escorrentiad,5 puntos cada medidp

OPCION B

PREGUNTA 1
a) El reparto del consumo de agua para los sectotksanios vea en funcién del nivel de desarrollo

econdmico de cada zona geograficdlas zonas con ummayor desarrollo tienen unamayor
contribucién del consumo de agua en el sector induwgl . Las zonas comenor desarrollo destacan

por suconsumo mayoritario en la agricultura El consumo urbanoviene marcado fundamentalmente
por elnimero de habitantes de la zona geograficpero también puede destacarse, que normalmente un
mayor consumo de agua en el sector urbano, est@aeado con una mejor calidad de vida. Cualquier
otro razonamiento coherente con los datos de ladigera evaluado también positivameftpynto)
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b) Sector agricola: iCambios en los sistemas de rieggor ejemplo, el goteo); iinejores practicas de
gestion del agua (distribucion mas equitativa por partelateagricultores; iii)reutilizacion de agua
residual depurada para riegq iv) control del suministro, incremento de las tarifas agricol&ector
urbano: i) instalaciones de bajo consumaii) aplicacion de paisaje xerofilico acorde ahd y a las
especies autdctonas de la region; iii) una bymaaificacion urbanistica; iv) la reutilizacion de aguas
domésticas previa depuracion;prpgramas educativos ambientalesvi) aumento del precio del agua
acorde a su verdadero coddgb(puntos cada una

c) Utilizacidn en centrales hidroeléctricas (aprovechamiento de su energia cinética), pdantas
termosolares (como medio para la acumulacion de la energiaadeadliacion solar)en centrales
térmicas (como agente de refrigeracion) o emptaduccion de biocombustibleq0,5 puntos cada unp

d) La construccion de embalses y presaactuaciones sobre los cursos de los rios y trasvgstesalacion
del agua del marcon procedimientos térmicos como la evaporaci@istemas de filtracibn como la
o0smosis inversa)(5 puntos cada unp

PREGUNTA 2

a) Entre los problemas ambientales que implicaddifitacion del paisaje que se muestra se puedan i
Destruccion del suelo por la tala de los bosques) extincion de especiesnimales y vegetales; iii)
consumo acelerado de recursogjue pueden superar la capacidad de carga delstoos; iv)
contaminacion del aguaaire y suelq iv) aumento en la generacion de residups) aumento de estrés
hidrico o déficit de recursos hidricos para el abastectoidumano; vi)Jdegradacion de suelogor
practicas agricolas inadecuadas, €&@25 puntos cada unp

b) Las ventajas que se pueden explicar sonomservacion de suelos y regulacion del ciclo defjas;
disminuye y atenla las avenidas catastroficas yéstizamientos de laderas; fijp el CO, y atenua el
efecto invernadero; iii)conservacion y mantenimiento de especiedv) evita la pérdida de
biodiversidad; v) mejora las condiciones climaticapor el microclima que atempera las temperaturas y
favorece la humedad relativ@,% puntos cada una

c) Los procedimientos que se pueden citar sego contra la falta de humedad instalacion de
invernaderos contra las bajas temperaturagso de plaguicidas abonos quimicos semillas
seleccionadagrecoleccionadecuada o cualquier otro a juicio del correctd@,25 puntos cada unp

PREGUNTA 3

a) Es unmovimiento causado por lgravedad en el que la roca o suelo sevilizan ladera abajo sobre
una superficie de rotura o superficie de despegué&n este tipo de movimiento de ladera la velocudiad
desplazamiento es la misma en toda la masa dedplézainto).

b) Como factores naturales se encuentraNaiuraleza poco cohesivale los materiales; ialternancia de
distintos materiales; iii) disposicion de los planosle estratificacion con respecto a la inclinaciénal
pendiente, presencia de falladiscontinuidades iv) copiosagrecipitaciones v) pendientesfuertes; vi)
ausencia de vegetacion(0,25 puntos cada unp Como factores inducidos por el hombre: i)
modificaciones del talud de equilibriq ii) inundaciones causadas por rotura de presasstancamiento
de agua; iiideforestacion de taluds y iv) explosiones provocadaf),25 puntos cada unp

c) Pueden ser dos de las siguientesMidificacion de la geometriade los taludes para conseguir la
pendiente de equilibrio, lo que se suele haceradgando la cabecera, rellenando el pie y rebajéando
pendiente; iixconstruccién de drenajeque recojan la escorrentia superficial para elatarosion de la
ladera; iii)revegetacion de taludesya que las raices de las plantas refuerzan kel Beate la erosion por
escorrentia y la reforestacion con ciertas espeftiesstales que poseen un sistema radicular muy
desarrollado que fijan el suelo y por lo tanto aviprocesos como la solifluxién, tipicos en zonas d
ladera con excesos de agua;depstruccion de medidas de contencicomo muros o contrafuertes de
hormigon, redes o mallas, anclaje y pilotes; v) antm de la resistencia del terreno mediamtelaje de
la superficie inestable mediante inyecciones de sustancias gmerden la cohesio,6 puntos cada
una).






